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Nataliya Boyarska
THE SCALES OF FOLKVOKAL COMPOSITION 
OF THE NORTHEN PART OF RIVNE REGION

The article deals with the problem of folkvokal compositions’ scales study, existing on the territory of the 
North en part of Rivne region, for instance, traditional ritual songs of common genre-singing.

Key words. Scale; folkvokal composition; Northen part of Rivne region; genre; ambitus.

Вікторія Яр мол a

ФОНОЗАПИСИ СКРИПКОВОЇ МУЗИКИ ВОЛИНСЬКО-РІВНЕНСЬКОГО ПОЛІССЯ

Стаття містить інформацію про експедиційно-польові дослідження народної скрипкової 
музики на Західному та Середньому Поліссі, здійснювані провідними українськими науковими уста-
новами та фахівцями-фольклористами. У вигляді таблиці матеріал доповнюється базою даних про 
фонозаписи народних скрипалів.

Ключові слова: експедиційно-польова робота, скрипкова народна музика, архів.

Актуальність обраної теми обумовлена колоритністю етнокультурного регіону Полісся, де 
ще й донині частково збереглося традиційне інструментальне народне мистецтво, зокрема скрипко-
ве, яке може служити цінним джерелом для пізнання духовної культури поліщуків.

Скрипкова музика цього регіону найактивніше функціонувала до 70-х років XX ст. На сьо-
годнішній день вона збереглася тільки в пам’яті народних скрипалів. Здебільшого - це люди в літах, 
які уже понад добрий десяток років облишили музичну практику, тож затрачені навички вони нага-
дують із труднощами. Та на жаль, більшість кращих виконавців народної скрипкової музики уже 
пішли з життя, і разом з ними відходить у небуття ця дорогоцінна частка української культури.

Щодо вивчення поліського інструментального мистецтва, у тому числі і скрипкового, то ця 
ланка духовної культури дотепер мало висвітлена в музично-етнографічній літературі та обмежу-
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ється фактично кількома науковими дослідженнями [ 8; 9; 10; 12; 13; 14].
Усе ж, не зважаючи на незначну кількість теоретичних студій, до фіксації традиційної скрип-

кової музики Полісся у свій час активно долучились фольклористи київської та львівської науково- 
дослідних лабораторій [2; 4; 5; 6;], а також окремі збирачі музичного фольклору з Луцька та Рівного.

Отже, пропонований матеріал покликаний підсумувати результати майже півстолітнього 
етапу дослідження скрипкової музики Полісся і надати важливу інформацію про проведену тут екс-
педиційно-польову роботу науково-дослідними лабораторіями та окремими фольклористами. До 
уваги взято північні райони Рівненської (Зарічненський, Дубровицький, Володимирецький, Рокит- 
нівський) і Волинської (Любенгівський, Камінь-Каширський, Ратнівський, Любомльський, Старо- 
вижівський) областей, де ще донедавна активно побутувало скрипкове мистецтво та, відповідно, 
було зафіксовано чимало народних скрипалів.

Найбільше фонозібрань поліської скрипкової музики містить архів Проблемної науково- 
дослідної лабораторії музичної етнології (ПНДДМЕ) при Львівській державній музичній академії ім. 
М.В. Лисенка. Найштіднітпий і найрезультативніший період записування волинсько-рівненських 
скрипалів припадає на 1996-2006 рр., коли ПНДЛМЕ розпочала роботу за цільовою програмою «За-
хідне Полісся». Виконавцями цього наукового проекту виступили співробітники лабораторії Ліна 
Добрянська, Лариса Лукашенко, Юрій Рибак, Антоній Погочняк та Ірина Федун, яка одночасно 
проводила спеціальні інструментознавчі дослідження за власною програмою «Народна інструмен-
тальна музика Західного Полісся» [2,126]. На сьогоднішній день волинсько-рівненська колекція на-
лічує записи 24-х скрипалів, від яких записано близько 550 творів. Найбільші заслуги в цьому на-
лежать І. Федун та Ю. Рибаку.

Не менш плідно в напрямку дослідження скрипкової народної музики працювала Лаборато-
рія музичної етнографії при Національній музичній академії України ім. П. Чайковського [5]. Коле-
кції записів у цій установі накопичувались також згідно з певними цільовими та індивідуальними 
програмами («Прип’ятське Полісся», «Поділля», «Десна», «Поросся»). Записи народних скрипалів 
досліджуваного осередку зберігаються в аудіоколекції київської лабораторії під назвою «Західне 
Полісся і Західна Волинь», а саме у географічно-тематичних підрозділах «Пінщина», «Погориння» 
та «Верхня Прип’ять». Протягом тринадцяти років (1984-1997) співробітниками лабораторії, а саме 
Іриною Клименко, Оленою Мурзіною, Михайлом Хаєм та Світланою Копил-Прогасовою було запи-
сано 13 рівненсько-волинських скрипалів. Загалом київський фоноархів налічує близько 470 оди-
ниць скрипкових творів.

Чималу аудіоколекцію скрипкової музики Рівненського Полісся представлено в архіві Етно-
культурного центру «Веснянка», що функціонує під керівництвом Віктора Ковальчука при Рівнен-
ському міському Палаці дітей та молоді. За період 1995-2001 рр. рівненським фольклорно- 
етнографічним товариством, на чолі з тим же В. Ковальчуком тау складі науковців Алли Українець, 
Тетяни Пархоменко, Леоніда Кашперського, Раїси Цапун, БогданаЯремка та В’ячеслави Логвін бу-
ло обстежено значну територію північної Рівненщини. Сьогодні архів Етнокультурного центру на-
лічує 112 одиниць скрипкових мелодій, записаних у селах Зарічненського та Рокитнівського районів 
від 8-ми народних музикантів.

Також значна кількість скрипкових народних творів була зафіксована окремими збирачами, 
а саме відомим луцьким етнографом і краєзнавцем Олексою Ошуркевичем, власний архів якого на-
лічує близько 60 одиниць, записаних протягом 1967-1987 років від 9-ти музикантів у селах північ-
них районів Волинської області [3].

Поодинокі записи поліської скрипкової музики були зроблені студентами кафедри музично-
го фольклору Рівненського державного гуманітарного університету (РДГУ): Юрієм Ковальчуком 
записно 5 творів у с. Рокитне Рокитнівського р-ну Рівненської області від Бергаша Петра Кирилови- 
ча, 1928 р.н; Оксаною Луцюк - 11 скрипкових мелодій у с. Столинсый Смоляри Любомльського р- 
ну Волинської області від Музики Олександра Андрійовича, 1937 р.н. Студентські записи зберіга-
ються в архіві лабораторії музичної етнографії (ЛМЕ) кафедри музичного фольклору Інституту мис-
тецтв РДГУ.

Також цінний доробок у дослідження поліської скрипкової музики вніс відомий етноінстру- 
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ментознавець А. Гуменюк. У 1968 році він проводив експедиційну роботу в селах Рокитнівського р- 
ну Рівненської області, де записав 25 скрипкових творів, більшість з яких згодом опублікував у сво-
їй праці «Інструментальна музика» [1]. Фонозаписи зберігаються у фоноархіві Інституту мистецтво-
знавства, фольклору та етнології ім. М.Т. Рильського АН України [6].

Значна кількість аудіозразків поліської скрипкової музики міститься в особистому архіві авторки 
пропонованої статті. Це - записи, здійснені за період 2000-2006 рр. у селах північних районів Рівненсь-
кої та Волинської областей. Загалом від 15-ти музикантів було записано 257 скрипкових творів.

З усього вище зазначеного та на основі даних наступної таблиці можна резюмувати, що, в 
міру зникнення самого явища, протягом останніх років у полі зору українських фольклористів все 
частіше опиняється поліська скрипкова (ансамблева та сольна) музика. У загальному підсумку, за 
період 1967-2006 років, на теренах визначеного осередку було записано 52 традиційні скрипалі. Си-
стематичні аудіозаписи скрипкової музики співробітниками різних наукових архівів провадилося із 
1967 року. Поступово, у процесі накопичення матеріалів, удосконалювалась і методика збирацької 
роботи: від випадкових поодиноких записів до планомірних наукових експедицій. Окремі експедиції 
носили розвідковий характер, а самі сеанси здійснювалися імпровізовано - без попередньої підгото-
вки та, тим більше, поза реальним контекстом, оскільки на момент записів рідко котрий із музикан-
тів практикував гру в народній традиції. Окрім розвідувальних експедицій організовувались і спеці-
алізовані, які характеризувалися кількаразовими виїздами у села, де найактивніше функціонувала 
скрипкова традиція, а отже існували сприятливі умови ддя її поглибленого дослідження. Представ-
ники львівської школи, як правило, при здійсненні сеансів використовували питальник І. Федун 
«Народноінструментальна музика Західного Полісся» [15]. Поряд із фіксацією музичного матеріалу 
більшість фахівців також вивідували у скрипалів та записували важливу інформацію про розвиток 
та специфіку побутування інструментальної музики на Поліссі.

Джерельні матеріали статті не є остаточними і потребують свого подальшого дослідження, 
зокрема опрацювання особистих архівів окремих збирачів - киянина Михайла Хая та лучанина Пет-
ра Клекоцюка. Також у поданому в таблицях списку музикантів важливо уточнити реєстр нині жи-
вих (для проведення повторних розвідок) та встановити дати смерті покійних скрипалів.

Пояснення до таблиці.
Дані подано за стандартами впорядкування матеріалів в архівах; особисті зібрання містять лише 

найголовнішу паспортну інформацію.
Кожному горизонтальному рядку в таблицях відповідає один збирацький сеанс. У першій 

колонці вказано обласний центр, в якому здійснювався запис, у другій - адміністративний центр 
обстеженого району, у третій - населений пункт з його адміністративним кодом. Четверта колонка 
вмішує прізвище, ім’я, по-батькові, рік народження скрипаля та музикантів, які йому акомпанували, 
п’ята - дату проведеного сеансу. Шоста колонка вказує на кількість творів, записаних від скрипалів 
у сольному, ансамблевому виконанні та як супровід до співу. У сьомій колонці вміщений графоархі- 
вний шифр експедиції або архівний номер аудіокасети, фонограми:

ЕК - експедиції консерваторії (Проблемна науково-дослідна лабораторія музичної етнології 
при Львівській державній музичній академії ім. М.В. Лисенка);

НЗ - загальні надходження;
НІ - ті ж загальні надходження, виділені в окремі індивідуальні фонди за збирачами;
ЛЕК - Лабораторія етномузикології Київська: планові експедиції;
ЛЕКНЗ - фонд зовнішніх надходжень від сторонніх осіб та окремі виїзди працівників ЛЕК;
ЕКЦВ - Етнокультурний центр «Веснянка»: № аудіокасети;
ІМФЕ - Інститут мистецтвознавства, фольклору та етнографії ім. М.Т. Рильського;
ОАО - Особистий архів О. Ошуркевича;
ОАЯ - Особистий архів В. Ярмоли;
РДГУ - архів кафедри музичного фольклору Інституту мистецтв Рівненського державного 

гуманітарного університету.
Восьма колонка відображає прізвища та ініціали збирачів.
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Victoria Jarmola 
RECORDINGS OF VIOLIN MUSIC OF THE WEST AND MIDDLE POLISSIA

The article contents information about folk’s violin fielding investigations cn the West and Middle Woodland 
(Polissia). This works has been realized by scientific institution and some of the folklorists. Material supplements data 
tables, which reflects information about recording of the violinist

Key words: expedition and field work, violinatoin and peoples music, archives.
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